

EDINOST

206 Adelaide St. W.  
Toronto 1, Ont.

Entered as second class matter at  
the Post Office Dept. Ottawa.

# Edinost

Boj proti fašizmu; je boj  
vsakega počasnega rodoljuba;  
vsakega delavca in delavke — pač  
vsakega brez izjeme na politično, narodno  
ali pa versko pripadnost!

CENA NAROČNINI:

Za Kanado in USA.  
Za eno leto ..... \$3.00  
Za pol leta ..... 1.75

NEODVISNO GLASILO KANADSKIH SLOVENCEV

Price 5c.

TORONTO, ONTARIO FRIDAY, JUNE 23, 1944

Price 5c.

Let. 2. št. 66.

## TRETJA OBLETNICA SLAVNIH ZMAG RDEČE ARMADE

Po zavzetju Vipuri, vojaški krogi napovedujejo  
kapitulacijo Finske

Moskva, 22 jun. — Glavno poveljstvo Rdeče Armade je večer naznanilo zavzetje Vipuri, drugega večjega mesta Finske. V počast njenim odelkom, katerim zapoveduje general Govorov, je v Moskvi izstreljeno 12 salv iz 224 topov.

Fašističnih nazorov elementi finske vlade, so polagali po vrzocu svojih gospodarjev v Berlinu, največje zaupanje močnim obrambnim črtam, katere da bodo vzdržale napad Rdeče Armade. Zgodilo pa se je nasprotno in ne v prid upanja finske fašistične reakcije, katera je odgovorna za nadaljne žrtve finskega naroda, tembolj v prid Rdeči Armadi.

Rdeča Armada je vdarila z tako silo v zadnjih 11 dni, da je zdrobila tri obrambne črte, vključno Mannerhain črto, ter točasno zavzela Vipuri, drugo največje mesto Finske. Vojaški krogi napovedujejo kapitulacijo Finske.

### Železni samokrmilec

London — Dolgo napovedovano nemško tajno orožje je razodkrito, katero je v obliki letala, železni samokrmilec. Prejšnja mnenja so bila, da je ravnanje po radio in da leti nad 600 milj na uro. Poznejša poizvedovanja vojaških znanstvenikov so dognala, da je železni samokrmilec ravnal na poseben mehanični način in leti do odločene razdalje z naglico kakih 300 milj na uro, ter nosi tako močno eksplozivno snov, ki zadostuje bombi od ene tone in je v uporabo samo za enkrat.

Vojaški krogi trdijo, da je glavna baza za spuščanje samokrmilcev čez kanal v Anglijo, Calais v Franciji. Zanj dne, po se so pojavila kaj pogosto v zraku zaporedoma železna samokrmilna letala, so zavezniški bombniki bombardirali Calais in je bilo dognano, da je število teh zmanjšan za nekoliko dni.

Dejstvo tajnega orožja je precej činkovito vsled močne eksplozije, je naznanil angleški minister za municije, toda daleč pa od pričakovane uspeha. Kajti njegova uporaba je samo za enkrat in tudi tedaj ni sigurno za določeno tarčo. Kaj kmalo bomo pa zaustavili nevarnost tajnega orožja, je pripomnil angleški minister.

## VOLILNA ZMAGA CCF V SASKATCHEWAN

Konservativci poraženi, liberalci zadržali  
komaj štiri mesta

Regina, Sask. — V četrtek dne 15. junija so se vršile provincialne volitve v Saskatchewan provinciji in v katerih je zmagala Canadian Commenvelt Federation (CCF) z več kot tridesetinsko večino poslanskih mest. Namreč izvoljenih je 43 poslancev te stranke, dočim celotno provincialno zbornico sestavlja 52 poslancev.

Liberalna stranka je zadržala oblast od leta 1935 do sedanjih volitev. Značilno pa je, da so konservativci računali na pridobitev daleč večjega uspeha, kot so ga pa v resnici dosegli. Kljub bajeslovni napovedi "velikega programa" za farmerje, niso uspeli izvoliti niti enega svojega poslance, dočim so liberalci zadržali štiri po-

ske, oziroma odstranitev onih reakcionarnih elementov, kateri so odklonili ponudo Sovjetske Unije za premirje. Ti krogi so kot znano vztrajali in hoteč v svetu svetu znova podati vtis, češ, kako se Finska bori za svojo "neodvisnost" proti ruskega boljševizma in vsled tega zasluži opravičenje. V tem duhu so izdajali nagovor na narod in ga navduševali k porazni borbi. Toda, nihče drugi ne znaša odgovornost za daljne žrtve, škodo in pa sramoto, kakor reakcionarni krogi finske vlade, ki so zadnjih 25 let bili največja opora nemškega fašizma.

Danes je tretja obletnica slavni zmag Rdeče Armade, katera je rešila svet pred nemškim fašizmom. Nje gredo zasluge vred z narodi Sovjetske Unije, da se nemška fašistična vojna mašina približuje svojemu poginu. Močni odelki Rdeče Armade z vzhoda in pa zavezniška armada s zapada, juga vred z Narodno-osvobodilno Armado Jugoslavije, pospešujejo pogin fašistični zverini. V tem duhu dela in besede kličemo: "Naj živi slavna Rdeča Armada in njen neustrašeni poveljnik, maršal Stalin!"

## Fašistični izpadi v Montrealu

Montreal — Na previden način podtaknjena mladina z strani fašističnih elementov, je že nekajkrat vprizorila izgrede. Pred nedavnim je zažgano cerkveno poslopje Židovske cerkve, ter je prišlo do izgrediv tudi med vojaštvom in pa takimi ci-

vilnimi skupinami. Senator T. D. Bouchard, je predvčerajšnjem v svojem govoru opozoril javnost na podtalno fašistično organizacijo, ki skuša delati izgrede naperjene proti enotnosti kanadskega in francosko-kanadskega ljudstva.

Medtem ista skupina je izvedla izgrede v dvorani kjer je imel govoriti vodja delavsko progresivne stranke, Tim Buck. Izgredniki so se pri tem poslužili z prepevanjem himne in pozneje so pa izvajali fašistične pozdrave med seboj.

Kaj na vse to poreče justično ministerstvo, bo pokazala bodočnost, če dejansko služi svoji svrhi.

## Pregled bojovnih črt proti fašizmu

### Padec Sherbourga Neizogiben

NAD DVA TISOČ LETAL BOMBARDIRALO BERLIN.

DE GAULLE PREVZEME OBLAST NA OSVOBOJENEM OZEMLJU.

London, 21 ju. — Poročilo iz glavnega stana zavezniške armade, je danes med drugim naznanilo, da so ameriške čete komaj okrog 1000 metrov od zalivnega pristanišča Sherburgh in so ljute bitke takorekoč po ulicah tega mesta v teku. Z tem je napovedan padec pristanišča neizogiben in se računa, da je nad 50.000 nacističnih sil zasačenih ob tem zalivu.

Pred nedavnim je po Londonskem radio poročevalec naslovil nacistične sile, da se predajo ker je njihov položaj popolnoma brezupen. Edino ste dve izbiri, "smrt ali se pa predati", je zaključil svoj nagovor poročevalec. Toda, kakor razvidno iz dnevnih poročil, nacisti so skušali pod vsako ceno evakuirati večji del zasačene armade na polotoku Sherbourga.

Dokler ameriške čete vodijo odločno borbo za omejen pristanišče in da je njegov padec neizogiben, britski in kanadski odelki prodirajo Tilly-Sur-Seulle, vzhodnem delu bojnega črta. Nacistične sile si prizadevajo pod vsako ceno vzdržati glavni položaj ob francoskem obrežju. Napram poročilom izvršenih je bilo več napadov s večjo koncentracijo tankov in topništva. Toda, zavezniška armada je z posebnim uspehom odbila nacistični napad in stopnjema napreduje v notrajnost ozemlja.

Medtem zavezniški letalci so izvedli kakor se računa en od največjih napadov na Berlin. Namreč sodelovalo je nad 2 tisoč bojnih letal ter pri tem vrglo na tisoče ton bombnega eksploziva. Celoten položaj Nemčije se zdaj nahaja obdan s železnim ob-

ročem okrog in okrog. Zavezniški letalci bombardirajo važne industrijske objekte in svojih baz v Italiji, zdaj v Franciji in tudi Sovjetski Uniji. Tako je postala zračna ofenzivna koncentracija zavezniške zračne sile vred s zračno silo Sovjetske Unije z treh strani proti Nemčiji.

Nadaljne vesti trdijo, da bo general de Gaulle prevzel oblast na osvobojenem ozemlju Francije. Ljudstvo, ki ga je sprejelo z posebnim navdušenjem, kakor smo že poročali, je pripravno slediti njegovi zapovedi dajati največjo pomoč zvezniški

### Poslaniku izročeni potni list

Washington — Vladni departament Zdr. držav je izročil potni list poslaniku Finske, Hjelmar J. Procope in trem njegovih svetovalcev z pripombo, da ob prvi priložnosti odpotujejo iz Zdr. držav. Odlok vladnega departamenta je nasledil na podlagi propagande nazoperne interesov Zdr. držav, omenjenega poslanstva.

Zunajni krogi podajajo temu koraku vladnega departamenta posebno pažnjo, toda značilno je to, da je vladni departament naznanil, da ne pomeni prekinitvev diplomatskih odnošajev vsled odslovitve omenjenega poslanca. Kot znano Zdr. države so v diplomatskih odnošajih z Finsko, kljub temu da je slednja na strani sovražnika Zdr. držav. Enako tudi Finska ni napovedala vojno slednjim. Toda, diplomatični krogi smatrajo da ni nobenega vzroka za popolno prekinitvev diplomatskih odnošajev z Finsko.

armadi. Na več krajih partizani so napadli nacistične posadke v netranjosti Francije in pri tem pobili večje število vojaštva in pa raztrgali prometne vezi. Posebno zadnjega tedna so ponovili aktivnost partizani v južni Franciji in pa v zaledju bojne črte, kjer so bili podprti z zavezniškimi padalnimi četami.

Medtem značilno je, da je bilo med nacističnimi vjetniki tudi vojakov različnih narodnosti, namreč Poljakov, Madžarov, Slovakov in celo Japoncev. Na posamebnih točkah so pa izvrševale svoj zločinski posel takozvane ljubice nemških Fritcev ktere so z nasmehom zvabile vojake zavezniške armade in jih na ta način pobijale. Nekoliko teh je tudi v vjetništvu.

Celoten položaj zavezniške armade je trden in kakor pravijo voditelji prva zmaga je zodobljena. Pot v Berlin je odprta!

### IMPERIJALISTIČNA POHLEPNOST JAPONCEV

Moskva — V reviji "Vojna in delavski razred", je izšel članek, kateri na poseben način razlaga imperijalistično pohlepnost Japoncev. Namreč japonsko časopisje pogosto govori o takozvani "Azijski Imperiji" v katero vključuje seveda dober del Sibirije.

Toda znani pisatelj Klementi Popov v omenjenem članku precej ostro opozarja japonske imperijaliste o njihovih težnjah priključitve tega ozemlja pod svojo oblast. Težnje japonskih imperijalistov so že nekajkrat doživele poraz, ter ga bodo tudi topot.

## Pregovori o formiranju Jugoslovanske vlade

Dr. Šubašič razgovarjal z maršalom Titom. Vprašanje  
kralja odloženo za po vojni.

London, 19 ju. — Napram tozadevnim vestim iz Bari, Italija, je ugotoviti, da so se vršili pregovori o formiranju jugoslovanske vlade med predstavnikoma maršala Tita in dr. Šubašičem. Namreč, dr. Šubašič je prispeval z tem namenom tja potem ko je položil prisegu kralju Petru in prevzel nalogo sestaviti vladu, da predhodno pregovarja z predstavništvom Antifašističnega Sveta Narodnega osvoboditve Jugoslavije. Razgovori so se vršili zadnja tri dni in kakor vesti trdijo, dr. Šubašič je medtem osebno razgovarjal z maršalom Titom.

Posamezno časopisje trdi, da je bil med obema dosežen popolen sporazum. Toda oficijelni krogi ne potrjuje teh vesti, razen da so mnenja o možnosti kake kompromisne vlade, katera bi bila ustrezna Osvobodilnemu gibanju in pa zavezniškom. Iz dosedajšnjih izjav je ugotoviti le, da so bila mnoga vprašanja glede Jugosla-

vije med maršalom Titom in dr. Šubašičem, razčiščena in nikjer ni omenjeno, da je prišlo do popolnega sporazuma. Slednje je tembolj verjetno, ker ako so prejšnje vesti resnične, da je dr. Šubašič imel namen pregovarjati s izdajalcem Mihajlovičem in drugimi protinarodnimi elementi z svrhu sporazuma za kompromisno vladu, tedaj je vnaprej tak kompromis popolnoma izključen.

Jugoslovanski krogi v Bari. Italija in Londonu so mnenja, ako pride med dr. Šubašičem in Titom, ter drugimi predstavniki Osvobodilnega gibanja do sporazuma, bi tak sestav bil mogoč edino od ljudi in pa strank, ki vodijo borbo v zemlji in katerim je narod dal svojo zaupnico. Poleg tega znano je, da je dr. Šubašič prevzel nalogo za sestav vlade le pod gotovimi predpogoji. Namreč v

naprej je predvidena potreba stopiti v direktne pregovore z maršalom Titom in predstavnistvom Antifašističnega Sveta Narodnega osvoboditve Jugoslavije; zagotovilo z strani kralja, da se povrne v Jugoslavijo edino ako se narod pri splošnih volitvah izreče zato; imenovanje maršala Tita v taki vladi vrhovnim poveljnikom in pa, da se vsa dosedanja uradna poslanstva bivših begunskih vlad podvrže izključno njegovemu nadzorstvu, odnosno dr. Šubašiču. Toda pred slednjim je enako vprašanje, kakor je bilo pred kraljem glede Mihajloviča, da se odreče dr. Mačeka, katerega obsoja novo vodstvo Hrvatske Kmetске Stranke in pa narodna vlada maršala Tita.

Koliko uspeha je v tem dosegel dr. Šubašič, zaenkrat govori se o sporazumu. Razni politični krogi komentirajo te vesti na razne načine. Posamezni krogi se celo norčujejo iz tega vprašanja (Nadaljevanje na 4 st.)



Najnovejša slika priljubljenega voditelja Narodno-osvobodilne in partizanske armade Jugoslavije, maršala Tita.

## Sedma nacistična ofenziva razbita

NAD OSEM TISOČ SOVRAŽNIH VOJAKOV POBITO

Napram poročilo Svobodne Jugoslavije z dne 19. junija, sedma nacistična ofenziva v zapadni Bosni, je doživela svoj slavni poraz. Ljute bitke so bile v teku izmed 25. maja in 10. junija, katerih rezultat je, da je sovražnik izgubil na osem tisoč vojakov in častnikov, ter večjo količino vojne opreme.

Iz prejšnjih vesti je potrjeno, da je prešel na stran Narodno-osvobodilne vojske major Djurovič, eden od častnikov Mihajloviča, vred z tisoč vojakov in častnikov. Medtem v Moravski dolini so bile organizirane štiri nove divizije Narodno-osvobodilne vojske.

Narodno-osvobodilna vojska in Partizanski odelki, so kakor razvidno zdrobili že sedmo nacistično ofenzivo. Nacistične sile so skušale vse v svoji moči vničiti njene junaške odelke, toda ta poskus je popolnoma poražen.

## Nacistična propaganda drsi k poginu

Moskva — Ob tretji obletnici slavni zmag Rdeče Armade in pa dobrega medsebojnega zavezništva Vel. Britanije, Sovjetske Unije in Zdr. držav, je podano pregledno poročilo o nacističnih izgubah na vzhodni fronti. Namreč nacistične izgube znašajo pobitih in vjetih vojakov in častnikov, 7.800.000, dočim znašajo izgube Sovjetske Unije, 5.300.000.

Medtem v pregledu dosejajnega uspeha na bojni črti proti fašizmu, se povdarja na breupno nacistično propagando da naredi razkol med zavezniški. Enotnost

### STALIN DOBIL ODLIKOVANJE

Moskva — Vrhovni Svet Z. S. S. R., je podelil častno odlikovanje maršalu Stalinu, za vodstvo in junaško obrambo Moskve v letu 1941. To je prvo odlikovanje Stalina v tej vojni, je naznanjeno potom radia iz Moskve.





